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Wenn wir nun die Ergebnisse dieses Studiums iiber das Giite-
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Resume wie f

eines Dampfkessels in Kiirze resumiren, so lautet das

vo

Fs st fiir in einem Dampfkessel vor-
17
theil
y o AUGIORE !
I} Feuerherd einstromenden

chi die Kamingase).
2) Eine sers 1m IKessel. Nieder-
l:.'l'lll'.:.
3) Vollstiin
zum V

des Speisew

offes, jedoch mit dem

mum von atmosphé-

n Lauft.

Keine Asche, Russ, Kesselstein.

ans ]\:III‘:I."]'— oder ]Tuséillgbll‘(!h.

Bewegung dieser Heizrohren und lebhafte Zir-
\Wassers.

von Dampfansammlungen an der Heizfliche.
‘f}l"h !\.l'.-i‘:i'l‘l.

osse (Gesammtquerschnitte derselben bei

Veite der Rihren.

=

Dampfmenge, weldje evzeugt wird. Die
vortheilhaften Benutzung der Wiirme

n haben, eine im Ver-

wWie wir

d{'l‘ ‘\\"l“l!l'l'lul.: NESrAsE -i

hiltniss zur Brennstoffmenge, welche stiindlich verbrannt werden
] i y brauneht in dieser Hinsicht ge-

indem das Giiteverhiiltniss

nicht e wiichst, sondern
nach « t man das (siitever-
hiltniss | yhisch dar, indem man die

henden Wer der (ziitever-

Heizi )
hiltnizse als iilt man eine Kurve von der

D1 von O an

Gestalt, wie Tafel XV., Fig. b zeigt.

eine zur

dass das

Das will

wenn einmal die Heiz-

fliche eine o« fitr die Praxis nicht
nothwend zn machen, denn mit

80%, kann man zu-

P —— e " - e

LANDESBIBLIOTHEK

Badeo Wictscmberg



366

frieden sein und dieses Verhiltniss kann mit einer missigen Aus- |
dehnune der Heizfliche erzielt werden.

\"(-Lru:iu'u]-'r der Ausdriicke finr die Gitteverhiilinisse
leicht die Dampfmengen berechnen, welche im Kessel stiindlich er-

kann man

zeugt werden.

s ist n & die Wirmemenge, welche stiindlich durch die Ver-
brennung von B Kilogrammen Brennstoff entwickelt wird. yB § die
Wiirmemenge, welche atiindlich in den Kessel eindringt. Bedienen
wir uns zur Berechnung der Dampfmenge €, welche stiindlich ge-
bildet wird, der minder, aber doch fiir Iul‘nkliﬁr]-r Ziwecke hin
reichend f_’:l_‘.‘illlll"ll Watt'schen Re lie Wiirmemenge,

welche zur Bildung von & Kilogrammen Dampf aus Wasser von

wel , so wird

t, Grad Temperatur nothwendig ist, ausgedriickt durch & (630 — t,);
man hat daher:
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Setzen wir fiir p den Werth [Gleichung (D), Seite 359], den
wir fiir einen Kesselapparat gefunden haben, so erhalten wir:
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Aus Gleichung (D), Seite 359, folgt auch :
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Endlich folgt aus (1) und (4):
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Die Gleichung (3) bestimmt die Dampfmenge in Kilogrammen,
welche mit einem Kilogramm Brennstoff erzeugt wird.

Die Gleichung (4) bestimmt die Grisse der Heizfliiche fiir {
jedes Kilogramm Brennstoff, der in einer Stunde verbrannt wird, '

vorausgesetzt, dass dem Kessel ein gewisses Giiteverhiltniss zu-
kommen soll.

Die Gleichung (5) bestimmt die Heizfliche, welche der Kesgel
wegen jedem Kilogramm Dampf erhalten soll, bei einem gewissen
Gritteverhiiltniss.

AT xa.

BadenWiirttemberg

W% BADISCHE
) L ANDESBIBLIOTHEK



Setzen wir:

(A ) L = s -
]_‘i B ey 7000, t, —mn,=100% t,==50° &B=0207 k=23
so finden wir:
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Glewshnlich wird die Handwerksregel befolgt, dass der Kessel

fiilr jede Pferdekraft der Maschine bei Landmaschinen 1:59 bei
Sechiffam yinen 19 Heizfliiche erhalten soll. Allein diese Regel
ist nicht gut, weil die Heizfliche des Kessels nach der Dampfmenge,
die er erzeugen soll, bestimmt werden muss, die Dampfmenge,
welche fiir eine Pferdekraft der Maschine nothwendig ist, aber von

as

dem Giiteverhiltniss der Dampfmaschine abhiingt.

Berechnung der Heisflache eines Vorwdrmers In dem Vorwirmer
eines Dampfkessels sollen keine Diampfe gebildet werden, sondern
goll nur das Wasser bis zu einer gewissen Temperatur gebracht

werden.
Es gsei Tafel XV,, Fig. 6 A B der Hauptkessel. B ¢ der Vor-

Ganze sei ein Gegenstromapparat. Das Wasser tritt

: wiirmer. Da
Temperatur t, ein und erreicht zuletzt eine Tempe-

bei ¢ mit e

ratur ¢,. Nehmen wir an, es soll im Vorwiirmer bis zu t, erwirmt

werden, so ist dies die Temperatur, die es bei B besitzt, wo es in

den Hauptkessel iibertritt. Die Verbrennungsgase treten bei A mit
einer Temperatar T, ein und bei ¢ mit einer Temperatur T, ans;
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